Tema 2.1. Dnektpuyeckoe noje (1-e 3ansTue)

1. DnekTpudecKkui 3apsaa. 3aKOH COXpPaHEHUS ICKTPUUECKOTO 3apsia.
2. B3aumoaeicTBUA TOUCUHBIX 3apsaa0B. 3akoH KyroHa.
3. DneKkTpuyeckas MmocTosiHHasL.

1. Kak u3BecTHO, MHOTME PEIMETHI [10CIIE HATUPAHUS HAUMHAIOT NPUTITUBATH K
ceOe MeJIbKUE NPEIMETHI: COPUHKU, OYMa)XKd, BOJIOCHI U T.I. DTO OO0YCJIOBIEHO
HOIMYUEM Yy HUX  9Jekmpuyeckux 3apacdoe. Takue Tena  Ha3bIBAIOTCA
HAIIEKMPU306AHHbIMY.  DJIEKTPUYECKUE  3apsabl  OBIBAIOT  JBYX  THIIOB:
IIOJIOKUTEIIBHBIE U OTpULATeIbHbIE. OIBITHI MOKA3bIBAIOT, YTO OJHOMMEHHBIE 3apsiIbl
OTTAJIKABAIOTCS, @ PA3HOMMEHHBIE — NPUTATUBAIOTCA. BO3HHMKaeT Bompoc, OTKynaa
OepyTcst anekTpuueckue 3apsaabl? UToObl OTBETHUTh Ha 3TOT BOMNPOC, BEPHEMCS K
BHYTPEHHEMY CTPOEHUIO BEIIECTBA. BEHMIECTBO COCTOUT W3 MOJEKYJ, MOJIEKYJbI U3
aTOMOB, aTOMBI U3 sJipa U AJEKTPOHA. SAApo 3apsKEHO MOJIOKUTENBHO, a ANEKTPOH —
OTPULATENBHO. 3apsi]] HEOThEMJIEMOE CBOMCTBO YacCTUIbL. 3apsibl O€3 4YacTull He
ObIBaOT. B aTromMe KOJIM4ecTBO 3apsA10B AIEKTPOHA U siIpa PaBHBI, U UX aJlreOpanyeckas
CyMMa paBHa Hym0. [lo3TOMy aromMbl B OOBIUHBIX YCIOBHUSIX AJIEKTPUYECKU
HEUTpPAJIbHBI.

KonnuectBy anekrpuueckoro 3apsaa o6o3HayatoT uepe3d (. B CU enunuuei
KonuyecTBa 3apsaa seisercst KyioH (Ki). Camblil ManeHbKUI HENENIUMBIN 3apsij B
npupoze g = 1,6-10™° K. Hanpumep, 3aps snekrpoHa (IpoToHa).

OnbITBl MOKa3bIBAIOT, YTO NPHU 3JIEKTPU3ALUU TEJ 3JIEKTPUUECKHUE 3apsiibl HE
BO3HUKAIOT M HE M3YE3al0T, a TOJIBKO MEepepaclpeneisioTes Mexay tenamu. Orcrona
BBITEKAET 3aKOH COXpAaHeHus 3apsAod. B 3aMKHYTOH CUCTeMe ainredpandeckas CymMMma
ANEKTPUUYECKUX 3aPSA0B OCTAETCS MOCTOSTHHOM.

it Qg2+ ... + On = const.

2. Kak wW3BECTHO, SJEKTPUYECKHE 3apsabl MEXKOY COOOW B3aWMOJICHCTBYIOTCH.
Ecnu pazmepamu 3apsKe€HHBIX TeJl MOXKHO ITpeHeOpedb B pacCMaTpuBaeMoi 3a1a4e, TO
UX Ha3bIBAIOT TOYEUHBIMU 3apsAaMH.

JUis u3MepeHust Cuily B3aUMOJCHCTBUS JIBYX TOUEUHBIX AJIEKTPUUECKHUX 3aps/IOB
¢bpaniy3kuit pusuk 1. Kynon nmoctaBui onbITel Ha KpyTUIbHBIX Becax (1785 r.). On
YCTAaHOBWJI, YTO CHJIa B3aUMOJACWMCTBMS JIByX TOYEUYHBIX 3apsAA0B  IPSMO
OPONOPIMOHATIbHA MPOU3BEICHUI0O HX BEJIMYMH M OOpaTHO MNPONOPLHUOHATIbHA
KBaJ[paTy PaCcCTOSHUS MEX 1y HUMH (3axon Kyiona):

F = Kouqo/r2.
3nech (1 ¥ (2 — TOYEUYHBIE 3apsilibl, I — PACCTOSIHME MEX]y TOUEYHBIMHU 3apsiiamMu, K —
K03 uieHT nponopuroHaabHocTd. Cuna F sBiseTcss cUiION NPUTSHKEHUS, €Ciu
3HAKH 3aps/I0B pa3Hble, U CUJIOW OTTAJIKUBAHMS, €CITU 3HAKH 3apsJI0B OJIMHAKOBBIE.

3. OnbITel TOATBEPXAAOT, YTO HAWOOJIbILIAS CHUJIA B3AaUMOJEUCTBUS MEXKIY
3apsiaMu TPOSIBIISIETCS B BAKyyMe, @ B OCTAJIbHBIX CIy4yasiX OHa OyJeT MEHbIIE, T.e.
OKpyXaroliasi cpeJa YMEHbBIIAET CHIIy B3aUMOACHCTBUS. ITO O3HAYaeT, 4YTO
ko3¢ dunment K 3aBUCUT OT BBIOOpA CUCTEMY €AMHMIL U CBOUTB cpebl. [loatomy B CU
ko3 duirent K mpunaTo 3amucath Tak: K = 1/4mepe, e & — dieKTpuveckas
MOCTOSIHHASA, € — AUDJIEKTPUUECKasi IPOHUILIAEMOCTh CPE/IbI.

Taxum o6pazom, 3axon Kynona B CH nuiercs Tak:



F = qu02/(4meoer?).
C IOMOLIBIO ONBITOB OBUIO HAiJEHO CJEAYIOUIEE 3HAYEHUE DIICKTPHUECKOM
IIOCTOSIHHOM &o:
g0 = 8,85-1012 Kin?/(H-Mm?) umm g = 8,85-10712 ®/m.
Jns Bakyyma €= 1, mosromy K = 1/4neoe = 1/4meo = 9,0-10° H-M/Kni?.

KOHTpOJIBHI)IG BOIIPOCHI:

1. Yto Takoe anekTpuzanus Ten? 3apsi 3JeKTpoHa YeMy paBeH?
2. 3aKOH COXpaHEHUs 3apsijia Kak BbIpakaeTcs?

3. Uro onpenenser 3akoH Kynona?

4. Kak mumercs 3akoH Kynona 8 CU?

5. Uemy paBHa 3ieKpruyecKasi IOCTOSIHHAs ?

6. Kakoe 3nauenue nmeet K B Bakyyme?



